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1 Общие положенпя
настоящая методика поверки применяется для поверки преобразователей Углов

измерительньD( (модулей иЕкJIинометов) МИ-ДОЗ (далее - преобразователи), производства
ООО (ГЕРС Технолоджи>, Россия, используемьIх в качестве рабо.тих средств измерений и

устalнalвливает методы и средства их первиIшой и периодической поверки.
1.1 В результате поверки должны быть подтверждены следующие метрологические

требования, приведенные в таблице l.
Таблица 1 - М jlогические стики

1.2 В соответствии с ФедерaLпьным законом <об обеспечении единства измерени и))

N9 l02-ФЗ от 26.06.2008 г. преобразователи до ввода в эксплуатацию подлежат первиtlноЙ

поверке, а в процессе эксплуатации, в том числе после ремонта - периодической поверке.

l.З Первичной поверке подвергается каждый экземпляр преобразоватеJuI-

1.4 Периолической поверке подвергается каждый экземпляр преобрzrзоватеJIя,

находящегося в эксплуатации, через межповерочные интервалы.
1.5 Выполнение всех ,требований настоящей методики обеспечивает прослеживаемость

поверяемого средства измерений к след}тоцим государственным первичным этtlлонilм:

гэт 22_2ol4 _ гпэ единицы пjIоского угла в соответствии с государственной
поверочноЙ схемой л,rя среДств измерениЙ плоского угла. }твержденной приказом Федерального
агентства по техническому регулиров:шию и метрологии от 26 ноября 2018 г. N 2482.

1.6 в методике поверки ре&,lизоваЕ следующий метод передачи единиц: метод

непосредственного сличения.

2 Перечень операций поверкп средств измерепий
,Щ,rя поверки измерителей должны быть вьшолнены операции, указанные в таблице 2

Таблица 2 - оп ации пове ки

2

Значениенаименование истики

от 0 до 360
от 0 до l20
от 0 до 360

_ азим}тальньrх углов
- зенитньD( }тлов

.Щиапазон измерений, градус l )

лов становки отк",Iоните]Iя

t1,5

пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений азим}тальньrх

углов (при доверительЕой вероятности 0,97), при значении зенитного угла
от 5 до 120', с

+n)

Пределы допускаемой абсолютной погрецшости измерений зенитньD(

углов (прИ доверительной вероятности 0,97), при значении }тла установки
откJIонителя от 0 до ЗбOО,

+ 1,5

прелелы допускаемой абсолlотной погрешности измерений углов
устаяовкИ отклонитеJIя (при ловерительной вероятности 0,97), при

значении зенитного ла от 5 до 120',
ll - Здесь и далее по текс адус - единиtьI измерен ий плоского угла

обязательность выполнения
операции поверки при

Номер раздела (пункга)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки

периодической
поверке

Наименование операции поверки

первичной
поверке

Даосмот средстваВнешний
измерений

Да

Да ДаПодготовка к поверке
опробование средства измерений

Il

1

8



Нмменование операции поверки обязательность выполнения
операции пове Ilри

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которьш выполЕяется

olI поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Проверка прогр:lltмного
обеспечения средства измереlrий Да Да 9

Опрделеrrие
характеристик
измерений

мgгрологических
средства l0

Определение абсолютной
погрешности измерений углов

стаlIовки о,гклоlIитсля
Ща Да 10.1

абсолtотпой
измереIIий

-,IoB

!а 10.2

абсолютной
измерений Ла !а 1 0 3

,Ща !а 11

I] олжение таблипы 2

5 Метрологшчсскпе и тсхпические трсбовапиям к средствам поверки
IIри провелении поверки до.'Iжны применяться средства поверки,

таблице 3.

3 Требовапия к условиям проведеIlия Itоверки
При проведенИи lIоверкИ должrlы соблIОдаться следуюIцие условия измерении:

- температура окружаlощей среды, ОС от +20 до +35,

- относитеJIьнм влФкность воздуха, не более, О/о 90;

- электические и мzшнитные поля естественные (Земные)

мп Апм 19-24

приведенные в

4 Требоваrrия к специалистам, осуществляющим поверку
4.1КпроведениюlIоверкиДопУскаютсяспеци:lлистыорГанизации'.жкредитоВllнноиВ

соответствии с з:жонолательством Российской Федерыlии об аккредитации в национальной

системе аккредитации на проведеIIие поверки средств измерений дшlного вида, имеющие

нсобходимуй квшlификацию, ознакомJIеIltlые с руководством по эксплуатации и пастоящей

мстодикой поверки.
4,2 ,Щля проведепия поверки преобразователя достаточно олного IIоверителя,

J

!а
Определепие
погрешности
aвимyтtlльньtх
Определение
погрешности
зснитlIых углов
Подтверждение соответствия
средства измерений
метDологическим,гребованиям



Перечень рекомепдуемых
срелств lIоверки

Метрологическис и техIшческие требовшrия
к средстl]ам поверки, ltеобходимые для

проведсния поверки

осllовItые с,Iва IIо

Призма 24-граппм,
рег. Nо 2.2.AI{M.0095.201 8

Автоколлиматор
уlrифицированный
Аку_0,2,
рег. N 10714-05

l0.t _ l0.3

Рабочий этаJIоII единицы плоского угла 2

разряла в диапазопс зIrачений от 0О до 360О, в
соотRстствии с I-осударствеtпrой поверочltой
схсмой шrя среllс,гв измсрсtlий пJIоского угJIа,

утвержлёпной llриказом РосстаIrдарта от
26.1 1 .2018 г. J,,b2482 - Призмы многограIIпые
Рабочий эталоII елиllиllы плоского угла 2

ра:}ряда в диaшазопс значений от 0'до l0', в

соответствии с Госуларственной поверочной
схемой для средств измерений плоского угла,
утвержлёппой приказом Росстандарта от
26.1 1.2018 г. Nр2482 - Автоко.ltлиматоры

Ilи 2иIlи ваlrrrыс АКУ-0
I]сttомога,гельное обо JtоваIIис

устаповка
сквlDкинцьD(
уги

градуировки
инклинометов

Устыrовка I,рФIуировки
инк;Iинометров УI-И

СКВаЖИIIIIЫХ

10.1_10.з

Термогиt,ромсгр
модификация
рег. N 46434-1l

ивА-6,
ивА-6н_д,

8,9. 10.1_10.3
окружаtощей срслы: лиaшtвон измерений
+20 до r,35 'С, предеJIы допускаемой
аосо-Ilо1,IIои IIoI пtlIос,t,и {0 зос

Срелство температурыизмерепий

Ilримсчаllие - лоllускаsтся исIIользовать при lloBepкe лругие }тверждеIIIIые и аттестоваппые

э,I.аJlоltы еjIиниц веJlичиII, срслс l ва измереttий )лвсржлснllого типа и поверенные, у,ilовJlетворяющие
lllым в таблицс.

MtI Апм l9-24

ТаблиItа 3 - С а llol] ки

6 ТребоваtIпя (условия) по обесrIечеrrию безопасrlости проведеlIпя поверки
При провелсttИи поверки, мсры безопасности должIIы соотвстствовать требоваrlиям

промьпплсппой безопасIlосr,и, реI]IамсптироRаIIIIым lla прслприя,гии в соотRетствии с

лсйствуtопlим закоIIо.ца,гсJIъс,гl]ом.

7 ВпеIrrrlий осмотр срсдсt,ва шзмерсllий
IIри внеlшпсм осмо,грс jIолжIIо быть устаповлсIIо соответс,tI]ие lIреобразователя

следующим требоваlиям:
- соотRетствие вIIсIIIItего вила преобразователя описаниIо типа cpellcTB измереIIий;

- отсутствие мехauIичсских trоврсждеlrий и других лефектов, способttых okiBaTb влияние

rra безоrIасrrость lrровслеIIия IIоверки или результаты поверки.
I]сли II е р с ч и с л с II II ы е требования IIс выl]олIIяются,

tl р е о б р а з о в a,l, с л ь ltризПаю,г пеприголныМ к 11римепсниtо, лальltейrпие
оIIераIIии IIовсрки пе Ilроизl}олят.

8 Поltготовка к lroBcpкe и опробоваlrис cpellc,Iвa измсрсrrпй
8.1 Псреlt провелсIlием IIоверки лоJDкны быгь выпо:пrены сле,ryющие подготовительпые

работы:
.сllомоlцыотсрмогиГроМе'lраПроВери'гЬсооТВстстВисУсловиЙокрУжшощеисрсДы

.+

Опсрации
IIоRерки,

требуrоlцис
примеIIспис

срсдс,гв
поверки

мсl,рологичсским требоваttиям,
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тбовдrиям, приведенным в п.3;
- проверить наличие действ},ющих свшIетеJIьств о поверке на средства поверки;
- преобразователь и средства поверки привести в рабочее состояние в соответствии с их

эксплуатационной докумеЕтациеЙ и выдержать при условиях, указаЕньIх в п.3 не менее З ч.;

- преобразователь и средства поверки должны быть установлены в условиях,
обеспечивающих отс}тствия механических воздействий (вибрачия, леформация, сдвиги).

8.2 ПрИ опробовании должно быть устilновлено соответствие следуюшlим требованиям:
- отс},тствие качки и смещений неподвижно соединённьо< деталей и элементов;
- правильность взаимодействия с комплеюом принадrежностей согласно

эксплуатационной док}ментации ;

- работоспособность всех функциональньп< режимов и узлов.
Если перечисленные требования не выполЕяются,

преобразователь признают непригодным к примецению, дальнейшие
операции поверки не производят.

9 Проверка программпого обеспечення средства пзшеренпй
Идентификачия прогр:lь{мЕого обеспечения (далее - ПО) <ZTScontrol> выполняетСя В

след},ющем порядке:
- з:lпустить ПО <ZТSсопtrоlr, (нмменование версии ПО отобразится в левом верхнем

углу).
Идентификация ПО <ВПО> выполняется в следующем порядке:
- зzlпустить ПО кВПО" (наименование версии ПО отобразится в левом верхнем 1тлу).
идентификационные данные прогр:л {много обеспечения доmlшы соответствовать

данным, приведённым в таблице 4.

Таблица 4 - Идентификачионные данные

Если перечисленные требования не выполняются,
преобразователь признают непригодным к применению, дальнеЙшие
операции поверки не производятся.

l0 Опрелеленпе метрологических характерпстик средства измерений
10.1 Определение абсолютной погрешности пзмереняй углов установкш отклонптеля

Абсолютная погрешность измерений углов установки отклонителя определяются при
помощи призмы 24-гранной (далее - призма), aвтоколлиматора унифицированного АКУ-0,2
(да,тее - автоколлиматор) и установки градуировки скважинньD( инкJIинометров УГИ (да"цее -
уги).

Измерения проводрIть в слелующей последовательности:
l0.1.1 Установить призму на штатное место измерения углов откJIонителя в УГИ, таким

образом, чтобы ось вращения призмы совпаJ,Iа с осью вращения преобразователя и установиТЬ
автоколлиматор. С помощью УГИ воспроизвести угол установки отклонителя равный 0 гралуСам
по показаниям преобразователя. Обнулить значение датчика вращения УГИ. Повернрь призму
нулевой гранью в cтoporry автоколлиматорц зафиксировать нулевое положение призмы по
автоколлиматору и закрепить призму.

10.1.2 Провести измерения в точках контроля, указанньD( в таблице 5, при :побьп<

произвольньгх z}зим}тальньD( }тлtlх.

ного обеспечения

5

ЗначениеИдентификачионные дzlнные (признаки)
ZTScontrolИдентификационное наименование ПО впо

BOSI v 007.Х.Х
ХХ ХХ test Х*

2.х.хх+Нолtер версии (илентификационный номер ПО)

Щифровой идентификатор ПО
А"-tгоритм вычисjIения чифрового илентификатора ПО

* - Х - изменяемая часть номера версии ПО



Точки контро,:rя 1тлов
установки отклонителя,

градус

При зенитном

угле, градус
Пределы допускаемой абсолютной

погрешности измерений углов установки
отклонитеJIя, градус

0;60; l20; 180; 240; 300 5; 30; 60; 90; l20 +1,5

мп Апм 19_24

Таблица 5 - Восп изводимые значения -,IoB становки отклонитеjUI

10.1.3 С помощью УГИ, последовательно воспроизвести положения зенитньпс углов: 5;

30; 60; 90; 120'. Для каждого из этих значений на ycT:lHoBKe УГИ воспроизвести следующие
значепия }тлов устчlновкй отклонителя 0;60;90; 120; l80; 240; 300. С.титать показания призмы и
автоколлиматора и покirзания преобр;IзоватеJUI по KurнarTy измерений углов отклонитеJUI.

102 Определеппе абсолютной погрешности измереший азимутальных углов
Абсолютнм погрешность измерений углов устtшовки отклонитеJIя опредеJuIются цри

помощи призмы, автоколлиматора и УГИ.
Измерения проводить в след}тощей последовательности:
10.2.1 Закрепить призму на УГИ на штатное место измереЕия азим}тальных }тлов, тulким

образом, чтобы основание призмы располагмось в горизонтllльной плоскости, а ось призмы
нz}ходилась с продольной осью преобразоватеJIя в одной вертикarльной плоскости.

10.2.2 Поверку преобразователя по каЕаJIу измерений азим}тirльньп углов выполняют в

тоIIках KoHцloJuI, }казанных в таблице 6.
Таблица б * В изводимые значения iB ньtх _iIoB

10.2.3 Воспроизвести на установке УГИ зенитный 1тол 5О, угол установки отклонителя

установить тот, при котором его погрешность измерений наибольшая (п.10.1).
10.2.4 Последовательно воспроизводить на УГИ азимутi1,1ьные углы: 0; 90; 180; 270'

считывая показания призмы и zlвтоколлиматора и показания преобразователя по канzшу
измерений t!зим}тalльн ьп }.глов.

10.2.5 Последовательно при помощи УГИ воспроизвести зенитные углы: 5; 30; 60;90;
120О и для каждого значения зенитного }тла повторять операции по п. 10.2.4.

10.3 Определение абсолютной погрешности измерений зенптных углов
Абсолютная пофешность измерений зенитньD( углов определяются при помощи

призмы, zlвтоколлиматора и УГИ.
l0.З.1 Поверку преобразователя по канаrrу измерений зенитньD( }тлов вьшолняют при

заданньD( }тлz}х установки откJIонителя в Totlкtlx кон,IроJIя зенитньD( углов, }т(aзанных в
таблице 7 при произвольIIом i}зим}тi}льном угле.

6

Точки контроля
Еlзимутzrльного

угла, градус

При значенил< },гла установки
откJIонитеJUI, градус

Пр"
значенил(
зенитного

угла, градус

Пределы допускаемой
абсолютной

погрешности измерений
азим}тмьных углов.

градус

+1,50;90; l80;270

Устанавливается угол устzlновки
откJIонитеJIя, при значении
которого его погрешность

измерений нмбоrьшм, п. 4.5

5; 30;60;90;
l20
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Таблица 7 - Вос изводимые значения зенитньtх --loB

10.3.2 Установить призму на штатное место для измерения зенитных углов, таким
образом чтобы ось вращения призмы и ось преобразоватеJIя размещались в одной плоскости
перпендикуJIярно друг другу.

l0.3.З Воспроизвести на УГИ зенитный утол 0О. Устаповить угол уст:lновки откJIонитеJIя
0О по показаниям кана.ла магнитного угла уст:rновки откJIонитеJUI преобразователя. Считать
показ:lния призмы и автоколлиматора и показания пробразователя по к:lн:шу измерений
зенитных углов. Установить последовательно углы устilновки отIсrIонителя 60; l20; 180; 240; 300
и считывать показаниял

10.3.4 На УГИ воспроизвести задмные значениJI зенитньtх углов 30; 60; 90; l20' и
считывать показания призмы и автоколлиматора и покalзания пробразователя по канму
измерений зенитньн углов.

10.3.5 Устанавливать угол устilновки откJIонитеJIя по покaваниям канала
гравитационного угла отк.JIонителя преобразователя последовательно 0; 60; 120; l80;240; 300",
повторяя операции по п. 10.3.4.

11 Подтверяцение соответствпя средства измерений метрологическим
требованиям

l l. l Абсолютная погрешность измерений }тлов установки откJIонитеJIя определяется по
формуле:

bpt= Fro"o-.. - 0ь
где Api - абсолютная погрешность измерений угла установки откJIонитеJIя (Ml, М2) в

j-ой точке, О;

Д;о.о.." - действительное значение угла устalновки откJIонитеJIя в i-ой точке, О;

Р; - ИЗМеРенное значение }тла установки откJIонитеJIя в /-ой точке, О.

Значения абсолютной погрешности измерений углов устalновки откJIонитеJIя в каждой
группе измерений должны соответствовать значениям, приведённьп.r в Таблице l.

Если требования данного пункта не выполняются.
преобразо ватель признают непригодным к прим ен ени ю.

l1.2 1

формуле:
Абсолютная погрешность измерений азим}тirльньж }тлов определяется по

До1= .41 о"__" - l;,
где Дд; - абсолютпая погрешность измерений вим}тального 1тла (Ml, М2) в

i-ой точке, О;

,4r._______ - действительное значение arзи}fутzrльного угла в ..ой точке, ";!lденств

А; - измеренное значение у азим}тtlльного утла в i-ой точке, О.

Если требования данного пункта не выполняются,
преобразователь признают непригодным к применению.
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Пределы долускаемой
абсолlотной погрешности

измерений зеЕитньгх углов.
градус

Точки
контроля
зенитного

угла. градус

При значениях
tLзим}.тального

уг,rа. градус

0;30;60:90:
l20 0:60l l20; l80:240:300 0 +0,2

При значениях 1тла
уст:lновки откJIонителя,

градус
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l l.З l Абсолютн:u погрешность измерений зеЕитньD( )глов опредеJuется по формуле:
Д2i= Zi*,-_" - Zi,

где А2; - абсо.lпотная погрешность измерений зенитного угла (М1, М2) в i-ой точке, О;

Zi;o"q."" - действительное значение зенитного }тла в Ёой точке, ";

Z; - измеренное значеЕие зенитного }тла в i-ой точке, ".
Если требования данного пункта не выполняются,

преобразователь признают непригодным к примеЕению.

12 Оформлепие результатов поверкп
12.1 Результаты поверки оформляются протоколом, составленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждому пункту разделов 7 - 11 настоящей методики пОвеРки.
12.2 Сведения о результатtrх поверки средств измерений в целях подтверждения поверки

должны бьпь переданы в Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства
измерений.

l2.3 При положительньD( результатчrх поверки преобра:}ователь признается пригодным к
применению и по зtшвлению владельца средств измерений или лица, представляющего средства
измерений на поверку, вьцается свидетельство о поверке установленной формы. Нанесение
знака поверки на средство измерений не предусмотрено.

12.4 При отричательньD( результатах поверки, преобразователь признается непригодным
к примеЕению и по заяыIению владельца средств измерений иJIи лица, представJIяющегО сРедСтва
ИЗМеРеНИЙ на поверку, вьцаётся извещение о непригодности установленной формы с у(rrзzrнием
основных причин.

Инженер l категории центра испытаний СИ
ООО <Автопрогресс - М) В.Э. Макаров
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